

2016年11月4日 星期五 丙申年十月初五
今日12版 第9859号 人民日报社出版
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

HWW 海外网
www.haiwainet.cn



地址：中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 海外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

长征五号首飞成功

「大火箭」为「奔月」「探火」打基础



图为长征五号火箭点火升空瞬间。

本报记者 雷声摄

11月4日至6日，李克强总理将同中东欧16国领导人齐聚拉脱维亚首都里加，共同出席第五次中国—中东欧国家领导人会晤，共商“16+1合作”大计。这是2016年“16+1合作”机制框架内级别最高、规模最大、影响最广的年度“压轴大戏”，备受关注，必将在“16+1合作”进程中书写下崭新篇章。

里加会晤将促进中国和中东欧国家共同发展。“16+1合作”机制成立的初衷，就是为中国同中东欧16国在相互尊重、互利共赢基础上深化双边合作提供新平台。自2012年4月由中方倡议并成立以来，在中国和中东欧国家共同努力下，“16+1合作”机制臻完善，内容日益丰富，已形成全方位、宽领域、多层次的格局。从华沙到布加勒斯特，从贝尔格莱德到苏州，历届领导人会晤发布的共同文件累计提出150多项合作举措，覆盖政治互信、经贸投资、金融互助、节能环保、基建交通、科技创

里加会晤助力“16+1合作”

■ 文思远

新、人文交流等领域。特别是2015年11月苏州会晤发表《中国—中东欧国家合作苏州纲要》以来，中国同中东欧国家积极开展合作，取得新的阶段性成果。“16+1合作”已经成为中国同中东欧国家打造利益共同体和责任共同体，推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系的生动实践。展望里加会晤，中国将同中东欧16国一道，继续推动一系列互联互通和产能合作项目，为各国经济发展提供新动力，进一步实现中国和中东欧国家互利共赢、共同发展，更好造福各国人民。里加会晤将拉动中欧整体合作。中国坚

定支持欧洲一体化，把“16+1合作”视为中欧关系重要组成部分。中东欧16国中有11国是欧盟成员国，总面积约占欧盟3/10，人口约占欧盟1/4。中国在开展“16+1合作”时一直秉持开放、透明原则，始终同欧盟保持密切沟通，积极同欧盟在中东欧国家开展三方合作，将本国优质产能同中东欧国家发展需要以及欧盟先进技术和管理经验相结合，为促进中欧合作提供了强大正能量，提高了中欧整体合作水平，促进了中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系发展。同时，由于种种原因，中东欧国家一度被视为欧洲发展的“洼地”。

“16+1合作”对中东欧国家经济转型发展产生积极影响，对促进欧洲整体均衡发展也作出了积极贡献。同以往历次会晤一样，里加会晤不仅属于中国和中东欧16国，也属于中国和欧盟。里加会晤将助推“一带一路”建设。中东欧历史上曾是“丝绸之路”的重要沿线地区。“里加”一词在拉脱维亚语中意为“港湾”，这座城市很早就是东西方贸易重镇。当前，中东欧16国在中方提出的建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”倡议中占据独特而重要的位置。“16+1合作”对中国同中东欧国家加强在贸易投

资、产能合作、基础设施建设、人文交流等方面合作，推进“一带一路”建设具有重要现实意义。通过此次会晤，“16+1合作”将同“一带一路”建设更加充分、紧密对接，为亚欧地区乃至世界和平繁荣作出更多贡献。

“志合者，不以山海为远。”中国和中东欧国家虽然相距遥远，但双方传统友好、民心相通、文化相融，“16+1合作”拥有深厚民意基础和广阔发展前景。只要各方携手努力、勇于创新，“16+1合作”必将迎来更加美好的未来。

(作者为国际问题观察员)



望海楼

本栏目主持人：陈振凯

习近平会见马来西亚总理



11月3日，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见马来西亚总理纳吉布。

新华社记者 李学仁摄

本报北京11月3日电 (记者杜一菲)
国家主席习近平3日在钓鱼台国宾馆会见马来西亚总理纳吉布。

习近平指出，中马是隔海相望的近

邻。两国建交42年来双边关系得以长足发展，得益于双方坚持相互尊重、彼此信任的相处之道，坚持平等互利、互助共赢的合作方针，坚持密切沟通、互谅互让的合

离开比什凯克抵达阿斯塔纳 李克强同哈萨克斯坦总理会晤

本报阿斯塔纳11月3日电 (记者吴乐珺、谢亚宏) 国务院总理李克强当地时间3日晚在阿斯塔纳总理府同萨金塔耶夫总理举行中哈总理第三次定期会晤。

李克强表示，中哈是友好邻邦和全面战略伙伴。两国秉持相互尊重、平等互利、合作共赢理念，推动双边关系实现跨跃式发展。中方愿同哈方共同努力，巩固互信，共谋发展，拓展合作，继续打造睦邻友好、合作共赢的典范。

李克强指出，中方愿将丝绸之路经济带倡议与哈方“光明之路”新经济政策更

好对接，开辟两国互利合作新阶段。中哈产能合作契合双方发展需要，启动两年来取得了一批重要早期收获，成为两国务实合作新亮点。希望双方以产能合作为载体，深挖潜力，推进全方位互利合作，带动互联互通等重大项目建设不断取得新成果，更好造福两国人民。中方愿同哈方深化在上海合作组织等框架下的交流合作，维护地区和平稳定。

会晤后，李克强和萨金塔耶夫共同出席为中哈产能合作项目——库斯塔奈市江淮汽车厂揭牌仪式，两国总理同工厂员工

进行了视频连线，宣布项目正式启动。

又电 应哈萨克斯坦共和国总理萨金塔耶夫邀请，国务院总理李克强于当地时间3日傍晚乘专机抵达阿斯塔纳国际机场，出席中哈总理第三次定期会晤并对哈萨克斯坦进行正式访问。

萨金塔耶夫总理到机场迎接李克强，并举行隆重欢迎仪式。

在哈期间，李克强将会见纳扎尔巴耶夫总统，与萨金塔耶夫总理举行会晤并共同出席中哈产能合作项目揭牌仪式。

李克强是在成功出席上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会第十五次会议并圆满结束对吉尔吉斯斯坦的正式访问后抵达阿斯塔纳的。离开比什凯克时，吉尔吉斯斯坦第一副总理阿布尔加济耶夫和中国驻吉尔吉斯斯坦大使肖清华等到机场送行。

李克强同多国领导人会谈会见

本报比什凯克11月2日电 (记者吴乐珺、曲颂) 国务院总理李克强当地时间2日晚在比什凯克总统官邸会见吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫。

李克强指出，在当前世界经济复苏乏力、地区局势复杂严峻的形势下，中吉要挖掘潜力，开拓创新，加强产能、基础设施大项目合作，扩大安全执法合作，促进双向贸易投资增长，助力地区互联互通和安全稳定，为实现共同发展营造良好环境。

又电 国务院总理李克强当地时间2日下午在比什凯克国宾馆会议中心同吉尔吉斯斯坦总理热恩别科夫举行会谈。

李克强强调，当前地区安全形势复杂严峻。今年8月，中国驻吉使馆遭受暴恐袭击，希望吉方加快事件调查处理

并为中方驻吉机构人员安全保障采取必要措施，提供支持协助。中方愿同吉方深化安全合作，打击“三股势力”，维护地区安全稳定。

会谈后，两国总理共同签署发表中吉两国政府联合公报，并见证了双方经济技术、产能、交通、农业、知识产权等领域多份合作文件的签署。

本报比什凯克11月3日电 (记者吴乐珺、曲颂) 国务院总理李克强当地时间3日下午在比什凯克国宾馆会议中心会见塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达。

李克强指出，中塔在电力、轻纺、工程机械等领域产能合作进展顺利。希望双方总结经验，扩大合作规模，拓展合作领域，更好实现互利共赢。中方愿同塔方加强在上海合作组织框架下的合作，维护和平稳定，促进共同发展。

据新华社北京11月3日电
(记者王慧慧) 全国政协主席俞正声3日在北京会见亚美尼亚公众院主席马努基扬。

俞正声说，亚美尼亚是中国在南高加索地区的好朋友和重要合作伙伴，中亚关系在平等互利、相互尊重的基础上健康稳定发展，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解并密切配合。中方愿与亚方一道，继续夯实两国关系的政治基础和民意基础，在互利共赢基础上共同推进“一带一路”建设，提升双边务实合作水平。

中国全国政协愿加强与亚美尼亚公众院在治国理政、参政议政方面的合作与交流，深化中国经社理事会和亚美尼亚公众院的友好往来，为各自国家及双边关系发展发挥建设性作用。

俞正声会见亚美尼亚客人